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Slavoljub Fatić PISMO U POKUŠAJU
 POVELЈA
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Edicija POVELЈA Biblioteka POEZIJA, DANAS knjiga osma Urednik DRAGAN HAMOVIĆ Autor slike na korici: Vladimir Veličković
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Slavoljub Fatić
 PISMO U POKUŠAJU
 Narodna biblioteka „Radoslav Vesnić”
 Kraljevo, 2001.
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BUDILNIK Zagrebao si najružniji arapski broj i zinuo od glave do pete nad stotinama marljivih zupčanika Pokidao si mu kazaljke razbacio ključiće istegao feder prosuo mu drob ali malo pileće srce nije bilo unutra Kad si mu utukao i zadnji točkić i raspalio ga o plot na kojem se nekad šepurio grlati kokot (čiji si jadac preko kolena slomio) shvatio si da tvom tvrdom snu zapravo više i nema kraja
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ZA VIDELA Za videla Prostrem dolinu I klasje navestim težaku Za videla Znam podići bilje I rasaniti vode umem Za videla Pod lavre poturam pleća Da ih kijamet ne svojata Za videla Svud umetnem stih Odakle je fukara Raznela tesanik Za videla Raskivam katedre i Maslinsku nameštam goru Za videla Klonuo usnim Za svaki slučaj Besedniku osmehnut
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KAD GOD MI DOĐE PESMA Kad god mi dođe pesma i sednem da pišem prvo moram skinuti sat sa ruke U najudaljenijem uglu sobe zatrpam ga knjigama i zamolim da ne eksplodira Potom pišem valjda dok mi ne prerastu nokti i počnu cepati papir Tada me mali pegavi kanarinac gađa svojom hranilicom praznom pojilicom Vidim onda on izgladneo sat iskucao ja ispesmio
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JAJE Otkad je načelo koru I provirilo iznutra Sve se zaustavilo Svetu Neiskusnom u tim stvarima Učinilo se da odveć dugo Traje to dvoumljenje Dočim tu Na Mlečnom Putu Klimakterične zvezde Sa setom (no i s ljubavlju) Posmatraju prskavanje Malenog sferoida Svemu tome Smeška se sa tavana Zarđali planetarijum Očekujući nastup pileta Koje bi uz malo sreće (Pa čak i nekim čudom) Moglo prokrilatiti U lepu pticu Rugalicu
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NE PUTUJEM VIŠE Jer na galijama vesla su u rasparu i zanose prema Jelisijumu Jer su žicom povezane uši konja u zapregama Jer uvek stižem tamo gde je drugi krenuo Jer na putevima očnjaci veruju da su neodoljiva potreba vrata Jer se glas vodiča preko užarenog druma pretvara u pepeo Jer ne želim u bronzanu urnu ne u urnu ne u bronzanu Jer kompas je bedni uškopljenik mali smešni demagog
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ŠALJIVDŽIJE Zabrinut Uz stepenište Niz stepenište idem Zabrinut Ne prepoznajem vrata A ni ona mene Zabrinut Pipam po masnim zidovima Tražeći tog Šaltera Zabrinut Dodirujem vrlo raširenu šalu U vidu golih žica Zabrinut Slušam kako se svi Cerekaju iza vrata
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U DUPLOM KAVEZU U tamnici gospodarim ličnim stvarima i jednom pticom u kavezu Noću osećam kako diše pored mene i čuvam joj strah kao i ona meni Izjutra hranim je mrvicama da bi pevala visine i veru da ću je pustiti Ali ubeđen sam da bi se svuda ponavljala sem u ovom kavezu
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DAR Zurim u belinu hartije Koju su nazivali i logorom i pustinjom Verovatno neću napisati ni stih Kamoli pesmu Jer Bilo bi to još jedno nedonošče Kome pod slepilom od ove beline Ne bih mogao pomoći Ili mi se više dopada Da žmurim I zamišljam novi dolazak Nazarećanina Koji razbacuju zlatne uloške Hemijskih pisaljki
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PISMO U POKUŠAJU Čekajući menu ničeg novog Neveste polažu račune deca se otresaju sa šljivama kuca tić u jajetu i dovoljno je rumeno Mena ne pretpostavlja promene Ne izrastaju nam majstorske ruke Tek nam se nadimaju vašarišta u ustima Ali množe se organi reda i to nas zabavlja P.S. Hvala Bogu što nemam kome da pišem
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VEZE Za B. Izmešaj krv sa ranjenom čavkom Snagu pretoči voćki Primi u sebe lekovit glog Kroz orah se razgranaj Po orašju zaplivaj Poseci ševar jezikom Pod hrastovu koru se zavuci Progrizi oblak nad ravnicom Privij se na ozleđenu brezu Razleži se sa jekom zvona Povlači se od usta do usta Razblaži jarinu nad rekom Otruj makar vino u putiru Čini i nemoguće Samo budi u vezi sa svim Što umem imenovati
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IGRAČKE Izopštena iz prepiske lutaka požarnim stepeništem silaziš i ispijaš čašu vode Trčim gore po tvoja u žurbi zaboravljena milovanja i nalazim armiju olovnih vojnika zatočenih u ormariću Kuća lutaka je u plamenu i olovni vojnici siluju preživelu balerinu Jedna barbika kurtizana nagorelom ručicom mi dodaje tvoja zapaljena pisma Iz dima čitam ti neverstva i nasrćem na olovnu armiju Moja viteška pogibija vraća ti krv u obraze
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KAD BIH UMEO Kad bih umeo u nekoliko reči da objasnim šta je sve tamo rekao bih to posve novim jezikom Od nečeg takvog bi se naprosto smrzla kao na fotografiji Međutim tebe to ne zanima na sva tvoja pitanja odgovori postoje čak i ako ih nikada nećeš dobiti Tvoj problem je recimo frizura i to je ujedno problem čovečanstva Nikad neću progovoriti novim jezikom Tvoji problemi su pravi
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PRIPREME Za L. Prvo naročite papuče za prolazak njenim ružičnjakom Pa valjanje po štali da te psi ne osete Pa te sokolar svikava na mrak jer biće to u noći bez Meseca Pa osluškuješ po mlakama kuca li ijedno srce Pa na nesedlanom pastuvu osvajaš pustare Pa golim rukama loviš potočare zubima hvataš vrh žarača pentraš se po turskim bedemima Napokon povazdan odvezuješ lađe kao što ćeš bretele haljine koja s nje mora kliznuti mekše no u vodu
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OSUJEĆENJE PESME Uvek mi misao na nekog gada Što te gužva pod sobom Dok popločavam versima stazu Kuda ćeš verujem zakoračiti Jezik otepao od sumnji i besa Presvlači se ko zmija I moji pogledi dosađuju jednom pejsažu Što se uparadio u oktobarskom mundiru Nekoliko bubuljičavih klipana Fantazira nad tvojom slikom I jedan mi dobacuje da bi mu na ramenima Tvoje noge pristajale kao epolete Tek što sam ražalovao i poslednjeg drkoša I sterilni pejsaž namestio za tebe (Rešen da sve to efektiram rušenjem ideje) Ti si sva u znoju poentirala Tako sjajno Tako izdajnički I evo Tuberoznim pismom I ja nešto cedim U smislu lisja žutog Što dole veće pada
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ULIČNI SVIRAČI Odbacila si stari vergl i moju čašu za novčiće zamenila većom Nameštaš otada notni stalak od zlata sa koga svetluca meandar Zategneš strunu na mesečev luk i potom otvaraš ulicu Prepustiš mi dosadne deonice i pevaš brojeći novčiće Umorna spuštajući za oktavu spustiš se na postelju Dok nebu i reci vratim što je njihovo tvrdo usniš i opet izbegneš dosadne ti deonice a meni je i pored zlatnog stalka odveć mučno da ih odrađujem sam
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QUO VADIS? U razdevičeno doba dana grad žonglira svojim kulama Neoplemenjenu svetlost gutaju slivnici a na opevanom trgu vešaju pesnika Ulicom Velikog Žbira gradska kapela svira nešto pobedničko Od srama crvene i poslednji fenjeri oko pristaništa Žene tuku svoje bremenite devojčice i vuku ih prema komandi mesta Boginjava deca raspetljavaju bršljan i tvoj balkon lebdi nad ulicom Eto to je doslovan prepis grada u koji želiš pobeći Zato ostani ovde i veruj da još ima nade za ljubav koju ću izmisliti za tebe
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DALJE OD PESME Za S. Pesma je od ljubomore povilenila i zove te na grob svoga ljubavnika. Za tebe je odnivila jednu reč, opaku i urokljivu kuplerku, kojom te mami u svoje ludilo da bi ti se svetila. Jer, zbog tvoga odbijanja, on je kao u bordel pesmi dolazio, uvek pijan, uvek besan, sve dok mu jedna dvosekla metafora nije osvanula zarivena u srce. Zato beži, ne ulazi u nju, jer se nećeš prepoznati više, sve muške rime će te silovati, tvojim će se imenom proslaviti, tvojom smrću sebi večnost steći.
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ISTROŠENE SENKE Volela je Da svoju senku na zidu Oiviči kredom Pa da se odmakne I dugo joj se smeje Kao odrazu U krivom ogledalu I rekoh negde Ova je šašava I biće moja Najednom Sve moje senke Bile su joj Na raspolaganju A kad je istrošila krede Moje telo nije bacalo Više nikakvu senu Sada imam puno dvorište Mojih belih kontura Koje prskavaju od smeha Čim se pojavim
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NOĆ U KOJOJ SU SPALJIVANEPROGRAMSKE ZASTAVE Noć u kojoj su spaljivane programske zastave narušavali su samo čopori pasa-beskućnika strašno lajući na policajce, snovočuvare, popularne pozornike. Kad su se najmanje nadali, pred izlogom knjižare, udubljene u raspru o kompoziciji modernog romana, napali su ih besni mešanci, džukele takoreći. Umesto priloga novoj teoriji proznog sastava, morali su izložiti svoje okoštale batine, čiji razvoj ni izdaleka nije pratio njihove profesionalne zahteve. I, kako to ne biva, nakon očajničke borbe (koja je sjajno tekla od prologa k epilogu), sve se okončalo kad su radnici treće smene, okupljeni oko knjižare, u čudu stali gledati pozornike kako pendrecima mlate po bestselerima iz izloga.
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TAJNA Nosim osmeh ko ranu. Drumovi mi izmiču tajnu koje se ne seća više ni majčina utroba, daleka moja kosturnica. Pretiče me i psuje rođena senka. Vetar je polizao mesečinu s puta i vreba sa sekirom u jarku. Zbunio mi se odraz u vodi. Krvavi se osmeh razvukao među ramenima, a daleko tamo na crnome drumu mojoj crnoj odrubljenoj glavi crni vetar nešto poverava. Moju senku neko je posinio i vaspitao. Kroz glavu mi odjekuje, zviždi i zavija strašna tajna ovoga druma, ali gladna zver kao da ne čuje, ne obilazi, ne streca, ne beži, već se gosti na miru i doziva mladunče.
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PESMA IZ NEPRISTAJANJA Radi mog nepristajanja noć se opet isklala sa psima. U neverici zavlačim prste u njene rane, a znam da će me postideti kao što znam da će mi oprostiti. Radi mog nepristajanja snatre oba sveta i ključa tišina što ih deli. Noćna ruža mirom omamljuje, daje sve od sebe i umire na mojoj postelji znajući da sam je voleo. Radi mog nepristajanja reči umišljaju da su žive i formiraju malenu koloniju na marginama moga rukopisa zaklinjući mi se na vernost. Radi mog nepristajanja žena koju sam jednom imao nudi mi svoje istine da bi mi se odužila. Seni onih koje nisam zatekao volšebno se raspismenjuju i soba mi je puna skamija u kojima sede sa kredama i tablicama.
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VOLAND* Na znak, predviđen, iz mesta grcaš: BIO SAM TAMO! Kad ono: trobrodnim bokovima njišu žene po trgovima skrojenim za distih; sažimaju se senke pod rukom jurodivih neimara; vitražne boje seku nebo na tanjim mestima. I veliš: bio si tamo? Znamo da si bio. Povratnik iz crnih stena, kap okeanskog semena, pelcer nečuvene reči si bio. Sada si ovde. Podmećeš nam se, daješ intonaciju gromovima, ločeš iz arterije opšteg grešnog bića, prevraćeš mušku u žensku decu, čupaš oblake sa preslica, prvom među jednakima okačio si zvono. Psine tvojih sofizama seku kožu ko-hleb-dobrima. Na čvorištima od konjskih repova ležiš i jezdiš preko grada pljujući u odžake. Kako da ti naudimo? Tebe pominjati znači dozivati te. A da te prećutimo? Da ne verujemo ko si, šta si? Ili da te zavolimo, pa crkni!
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U tome još nisi bio, a našu ljubav ne izdrža niko. _______________________ * Prema Bulgakovljevom romanu Majstor i Margarita
 27

Page 28
                        

UKUS TAME I Svega nekoliko reči čaša je puna i laku noć lenji A obraz je uistinu pamflet što rumeni nad izdajom tela koju je na sebi poneo Šepavi šarlatan guta preostale refleksije i oponaša kucanje sata ne bi li ga zabrojao Potom na istoku prostre plašt gde će po piru u istom zanosu razdevičiti i jutro Al ti spavaš lenji ti se ne spuštaš po štalama vododerinama mrtvim i trulim koritima reka Ti se groziš konjskih trupina psećeg izmeta isukanih puzdri i ženskih jezičina Ti zvrcaš koštice Crnjanskovih trešanja i uzlećeš sa usnulom Panonijom rešen da joj vlati ko strune zategneš pa da od proleta ptičjeg zatrepere Dok sišeš sokove devica snenih šepava spodoba onesvešćuje Mesec i krade mu srebrne talire po varošima
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Noćas jedno pleme ide žrtveniku seljačke kćeri se u senicima daju zvižduće begunac prolazeći cestom busiju je krvnik zauzeo Noćas su dripci omlatili neon svodnici klerike namamili igle već kerovi ližu a ti spavaš lenji zanjihan u mekanim perinama II Svega nekoliko reči i vitraži na prisojnoj strani puštaju nežniji kolorit po tvojoj duši a još spavaš lenji sanjajući nekakav bembistički balzam za svoj negovan no podložan stih A na javi smrt već preslišava one sa kojima se kuneš i kojima si himnično pun sebe u njihovoj veličini posvećivao stihove i verovao da bi se ti versi mogli izlivati u bronzi i već si spreman da sve to kao pocepane krpene lutke nabaciš šepavom ne bi li ga zabavio i svom snu priuštio
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bezbedniju odstupnicu Među milionima tvojih reči nema one koja bi mogla biti na početku i samo to podgreva ti sumnju da si i sam potomak onih kojima su nekad otpali repovi i strah ti se usirio na licu i lep si samo šepavom koji je uvek tu negde ispred koga si samo za dužinu onog repa Uostalom onih nekoliko reči su igračke kojima šepavi kupuje tvoj san kako bi na miru po svojoj slici i prilici namestio novi dan u kome i dalje ispisuješ stranice svog remek-dela verujući da si na tragu onoj reči Zatim dobijaš nove igračke i laku noć lenji Tvoj obraz je sve manje rumen a sve više pamflet
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KO ĆE U KOME UMRETI Urošu Dojčinoviću Pesma je tajga pospana i tiha, a gitara korito izbezumljene reke. Pesma je puritanka, zabrađena, gorda, a gitara kikotava stara opajdara. Pesma je udova i zlatovez u keliji, a gitara dugoprstog Ciganina sneva.
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MRZIM ZVEZDE KOJEJEDNOLIKO SINU* Aci Sekuliću Šapućeš pod zvonom u vreme kad su dobošari na ceni, umoren pesmom od koje zapeni teme, dok čekaš da u zavičaju reka zakrvavi kad se nad njom dve munje iseku ko dve seoske devojčure oko pijanog đilkoša. Na šapat iz vode ustane vrba sa dve tuge, dva nagrđena lica koja zbuni i izmeša tvoj osmeh, pa se i reka odatle podeli na levu i desnu, na gornju i donju. Pregaziš iz jedne u drugu hvatajući rukama svetla gradova što ih je reka ponela iz veselijih godina. U svetlim baricama na dlanovima tražiš svoj korak lak. Uzgred nam čitaš kako ovde nije onih mlekarica na čije mezgave grudi valja nasloniti uvo i mrtvovati par nestvarnih sati, kako tamo Sena ko mačka mačiće prenosi ljubavnike na skrovitije mansarde u kojima se iz magme i bilja dobija boja za novu razglednicu Pariza, a potom sve zamuti cinkova bela i razbijeni vokali majstorskog soneta. A svetina što se kraj reke i hrani i prazni,
 32

Page 33
                        

očajna što ne razume tvoj šapat, gazi nervozno po vodi i nagađa da si u stvari kozak sa Dnjepra što čajkom seče meridijane, da si belogardejac koga je nemoguće ubiti, živa pastorala što vekuje na trgovima, zadocneli oklopnik iz epa što topuzom razgoni limuzine, da proganjaš uštap jer ti je zapalio senik, da dopisuješ Njetočku Njezvanovu, da si otkrio nastrane vode koje ne dave, da nema đerđefa na kojem se ne vezu tvoji stihovi, da nema smrti koju bi persirao, da imaš draganu koja te ne bi izdala pa da oko nje obleće na stotine mileševskih lepotana, da kosmodrom ti je na dlanu, a da pristaješ na tle tek koliko da ne skrećeš pažnju, i šapućeš jer znaš strašne stvari od kojih prskavaju doboši. Čim pripretiš da ćeš možda raspričati ono što sanjaju, svetina utekne dobošarima, a vode se umire, odrazi budu rečitiji, i kad prepoznaš svoj lik reka se vrati sebi, poteče u svoju daleku rodulju i opet postane čisto mrestilište zvezda. Šapućeš pod zvonom u vreme kad su dobošari na ceni i smešiš se iz dna svojih duša, od srca, dakako. ___________ * O. Mandeljštam
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PESNICI S KRAJA VEKA Ranku Jovoviću Nikad više neki Ljermontov Zbog nekog Puškina Neće glavu dati Na časnoj poljani Osipov vukodav se I s biljem iskrvio Dok drumovi lipsavaju U crnim rekama usirenim Pa ni brašnjenika Ni puta Sem oči presite gada Isklaše nam se pesme i kerovi A hoćemo pijani A hoćemo besni Rukom u neviđeno-nečuveno (O skotovi okati i ušati O dugoprsti lupeži pismeni) I vreme smo odžeparili Bezvoljno Tek da mu se ne prođe A možda nam je i potureno Glas nam se više ne prevali u svet Već u drob Gde trpamo pesmurine kao u džak Da ih podavimo ko ćoravu mačad Da se ukrijemo ko kopiljače Ko krmače da ih prožderemo
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Bez lica bez potpisa Tek smo špilje pune odjeka Stihova i olupina Reči i srče Tek smo studeno kamenje Što se valja I menja potočne melodije I zaista Nikad više neki Ljermontov Zbog nekog Puškina Već samo divlja stoletna šuma U kojoj odavno ni omča ne uspeva
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OBOLELI OD VELIKIH REČI Oboleli od velikih reči Umiru pesnici između dva stiha A Smrt Lepa kao sam Zločin (Ako ne i savršenija) Uzima ulogu šavova na ratnoj zastavi Posmrtne maske daju se porediti S nakazom gladi koja je uprtila Torbak pun Cigančadi Možda pre sa zvucima vergla Što isečeni kraj pruge Svetlucaju u gluvo doba U svakom slučaju sa matorom rekom Jordan Koja preti: UMREĆEŠ I TI NEVERNIČE AKOBOGDA Kažem dosledno grešan Dok nedoslednim pokajnicima Prinosim papire pod nos Oboleli od velikih reči Ne veruju kad napišem Berskerajni plavi krug U njemu Baterija
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(NE)MOĆ POEZIJE Kažu: Bio je pesnik na sklapanje, ko britva. Tanak i lep čak i kad mu po nuždi sevne brid. Ne beše ga takvog u celom carstvu. Posvećen ženi, dakako – ljubavlju proklet, mnogima je iz ljubomore utrobu rasekao, samo kad bi grešno pomislili. Vremenom mu pesma tako osilila, od ljubavi se skoro i do Boga digla. Neretko je, od neke slasti, znao, tobože, pesmu koriti: Čuj ti, gizdavice pusta, okani me se više, kaćiperko. Ala sam te razmazio, ni u grob mi nećeš dati. Gle samo kako se uznela, kako joj je omililo da ćutka i seče. A kad se za njegovu pesmu našao jedan netipičan, jak, no državni stomak, sečivo se preklopilo i prste mu iseklo. Kažu: Sad je pesnik monolitan, ko nadžak, ko satara.
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Odan, smeran i pripravan o otadžbini peva. Po tajnoj i nemogućoj meri (za koju je carevom sobaru dao sve što ima) voljena žena na državnom katunu najfiniji nakurnjak plete. Tek tako, ne bude li pesma dovoljno pohvalna, ne donese li večnost hvaljenome, poklon caru ipak neće izostati.
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LEGENDA O ISTINI Od reči zapetljane u kupinama, od reči koju izmišlja pesnik javnosti znan kao Agresivno Ništa, od reči koju je obeščastila proslavljena divizija, od reči koju pastuv opaše i umori pre no što je podvedu zadriglom suverenu, od reči iznuđene na mukama, od reči ukradene iz groba, od gavranove reči što zaudara na džigericu, od mrtvorođene reči čiji se vodenjak rasprsnuo pod teretom naprednih ideja, od ispamećene reči kojoj su sve poklali i ujamili, od reči koju su oslepili kad se prokurvala, od reči koja se svakom trpa u usta, od reči koju planine ne ponavljaju i ne dodaju jedna drugoj, od reči koja ne postoji u srpsko-nemuštom rečniku, od svih ovih reči i od onih koje na pamet ne mogu pasti sastavlja se knjiga na koju ćemo jednom položiti ruku i na nešto se zakleti. Ali još nema reči kojom bi se knjiga prozvala, jer svaka se spepeli čim se unaslovi, a ni skazatelji ni spisatelji ne očajavaju zbog toga. Oni znaju da će se posle svega, kad dovoljno reči izgine na tim bezbojnim koricama, steći uslovi da im dođe u najam tada već nezapaljiva, bestežinska i neprevodiva reč: EVANĐELJE.
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REDOV, KER I JA Loman, potamneo i pust, ko izmrvljen vetar sa Karpata, niz brdo se dovukao redov sa sledovanjem rana. Za nesojem preživelim dorepao je ker na krvavim šapama sa crvljivim komadom u zubima. Otesmo redovu tain, pokidasmo dugmad, medalje pripučismo deci, rane mu razvismo da žene preslicama probaju jesu li prave i koliko duboke i može li se zbog toga izaći iz rata. Dok smo mu raskislu štulu s mukom nalagali, tukle ga babe da peva ono što dušmanin je pevao pre i posle boja. S reponjom lukavo razmenismo tain za komad, i pobismo se oko njega dok ostadoh sam. Kad je iza brda opet zagrmelo, kad se iza nebo zapalilo, redov, ker i ja plakali smo nad komadom, gladni, ranjavi, al nadahnuti.
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TRGOVCI IGROMNA VELIKOJ PREDSTAVI POZORNICA na kojoj sam izgubio vreme a dobio dovoljno vremena da o tome razmišljam DASKE koje mi fale a po kojima činim gegove navodeći kneza iz publike da uživa u sebi samom IGRA koja se ritmički zasniva na preljubama prvakinje tog pozorišta ZAVESA koja me bezbolnije odvaja od sjaja ogrlica na balkonima KOSTIMIRANA PUBLIKA naspram koje izgledam sasvim obično u oklopu srpskog viteza CELO ZDANjE što dubi na glavi osim u pauzama na koje se jedva privikavam NA PLAKATIMA TREBA ISTICATI IMENA VERNIH POSETILACA Glumci sa tim nemaju nikakve veze
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SAM Moguće je da besnim u mestu da ostanem tačka da mi oko glave promiče ono kuda glava nije promicala Čemu drumovi koji me neće nagovoriti čemu toliko lica koja ne mislim porediti Kap vode je dovoljna za moj gaz Pet milijardi pustinjaka veša se o samoću i daju mi za pravo da uprem prstom u svoju tačku i posednički trupnem na nju
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PUSTO Sa ulica su nestali prosjaci a u šeširima ostale šišarke Sa reke su odčergali Cigani a mečka je vrbu lancem udavila Na pločnicima ispucalim gluvim samo vetar nešto petlja zanoveta Ne srećem više one oči u ime kojih je živela provincija Otišao bih iz ovog grada ali ko će to primetiti
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POSTSKRIPTUM I čemu sve Kad ni sećanja Na lepotu (Reka tek sanja odraze Što se negda ledili u njoj) No samo jeza Kao od prve smrti U kući
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Aleksandar Sekulić PREPORUČENO PISMO U POKUŠAJU Osnovni postupak u poetici Slavoljuba-Slavena Fatića jeste sprega modernog i postmodernog i to je, uočićemo kasnije, sredstvo za pesnikovo spontano i slobodno (čak drsko) dinamiziranje i oživljavanje pesme. U kontekstu takve upotrebe asocijacije, imaginacije, igre u poeziji Slavena Fatića – nijedna reč nije potrošena. Omogućivši tako sebi prostor za pesmu, Fatić autentični doživljaj (i osećanje) – fabulu veoma vešto destruktira nekim iznenadnim upadom postmoderne konstrukcije. Naravno, u meri u kojoj to čini, pesnik ne uništava svoju pesničku avanturu. Naprotiv, ovakvim iznenadnim i iznenađu-jućim intervencijama efektno intenzivira svoj čisti i primarni odnos sa životom i svetom. Naime, ovaj pesnik kao da teži opštu sliku da svede na detalj koji je rečitiji i ubedljiviji od svake uopštenosti. Ono što se ne može objasniti, i što ovoj poeziji garantuje trajanje, to je specifičan pesnikov odnos prema predmetu pevanja (nikako opevanja). Tako već u uvodnoj pesmi (Budilnik) ovog pesničkog zbira (i odabira), sat nije nikakva sprava za opisivanje vremena. Sat je simbol nečega na šta se treba okomiti ali ne rasklapajući mirno deo po deo. Fatić, u gole-moj ljutnji i užasnutosti čupa mu utrobu, točkiće, federe... Možemo da pretpostavimo da je jedno od objašnjenja ovakvog fenomena pesnikova iracionalna potreba vanvremenog. Princip (da pesmu ne treba objašnjavati) sam sebe odbacuje kad je u pitanju pravi pesnički tekst koji jeste problemski i, u krajnjem slučaju, nedefinisan. Ali više nego privlačnost teorije kod ovakvih pesama (Budilnik) mami nas sopstvena pronicljivost, etimološka asimptota. Hermeneutika je očigledno nedovoljna za intuiciju. Na takav paradoks istovreme-nog doživljavanja i neke vrste analitičnosti navodi nas suština, priroda poezije. Dakle Budilnik, opet: Pokidao sam mu kazaljke, razbacio ključiće / istegao feder, prosuo mu drob / ali malo pileće srce nije
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bilo unutra. Cilj (vanvremenski, metafizički, bilo koji) ostaje nemoguć, a u zamenu pesniku (pre)ostaje imagi-nacija: Shvatio sam da tvom tvrdom snu / zapravo više i nema kraja. Poezija Slavena Fatića, odista, odjekuje porukama postojećih čvorova i nedostupnih fatuma. No, najčešće su iskazane, isprepletane u segmentima, kao što je, uostalom, sačinjena i pesnikova sudbina. Da bi izbegao tzv. smrtnu ozbi-ljnost kod ovakvih tema pesnik se redovno služi ironijom i satirom. Podsmeh je dominantan ugao pesnika, pribežište i filozofija. U pesmi Jaje takav njegov stav je bezmalo programski: Svemu tome / Smeška se sa tavana / Zarđali planetarijum / Očekujući nastup pileta / Koje bi uz malo sreće / (Pa čak i nekim čudom) / Moglo prokrilatiti / U lepu pticu / Rugalicu. Čega god se pesnik dotakne (politike, ljubavi, čuda metafizike) sve je u znaku te oplemenjujuće ironije. Čak ni samog sebe pesnik nije poštedeo jer uvek stigne tamo gde je drugi krenuo. Naravno, ovakvim načinom pesnik se znatno udaljava od lirske nežnosti, a što se patetike tiče, njoj se u ovim stihovima gubi svaki trag. Još kad se ironija komple-tira sa pesnikovim (i našim) inatom i buntom, dobijamo poeziju izoštrenog pogleda i osobenog transponovanja. Razumljivo je onda što je, za takvu nadgradnju, struktura stiha morala da bude složena: sa primesom mita, žestoka kolokvijalnost, korelativna digresija, neformalni kurziv, citat i fusnota, postmoderni segment (i paradoks), čitav grafički arsenal – sve se to drži čvrsto i skladno kao isklesan profil dara i erudicije poezije i pesnika Slavena Fatića.
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O PESNIKU Slavoljub-Slaven Fatić je rođen 1969. godine u Podgorici. Živi u Danilovgradu. Profesor je srpskog jezika i književnosti. Objavio je knjige pesama: San pod oltarom (1992) i Ponoćni teatar (1995). Knjiga Pismo u pokušaju objavljena je na Internetu 2000. godine. Više toga ima u književnim listovima i časopisima Crne Gore i Srbije. Zastupljen je u nekoliko izbora poezije. Član je Udruženja književnika Crne Gore.
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